MECCANICA dei FLUIDI
nei SISTEMI BIOLOGICI

parte 12

- EQUAZIONE DI CONTINUITA' Lucidi del Prof. D. Scannicchio



MASSA, PESO, DENSITA'
. @ kgmassa gmassa

ofqgem ) AdI=IMIL™
\J «SI. kgm™ (C.GS. gem™
H O d=1gcm™=1000 kg m™ |24Ce"bar
9



PORTATA di un FLUIDO | ©FLUSSO
di velocita




_ IMI[L][t]~* _ g2
[[p] p = MIL] [t]]

® S.I.—pN/m? = [pascal (Pa)]

C.G.S.—p dina/cm? =(baria |

P 5 .
pascal = 3“84 dlnze = 10 barie ;
1 bar=10° barie=10° Pa 1U° cm




PRESSIONE

(0°C)
1 atmosfera = 760 mmHg = 760 tor = 1.012 10° barie =

=1.012 10°Pa =1033 g cm™
peso

legge di Stevino
pressione 1drostatica p=dgh =

=13.59 g cm 2980 cm s 76 cm = 1.012 10° barie

densita’ Hg

1 bar=10° barie=10° Pa 1 baria = 7.510 x 104 mmHg
1 mmHg = 1332 barie



l SISTEMA CIRCOLATORIO '

V,~6l O~)5l/min
# pressione media
POLMONI (nel tempo)
¥ velocita media
VENA (nel tempo)
CAVA
AORTA
T AORTA
ARTERIE
ARTERIOLE
valvole CAPILLARI
ARTERIE VENULE
VENE VENE
VENULE 2 ARTERIOLE VENA CAVA
CAPILLARI

5



l SISTEMA CIRCOLATORIO '

* pressione media(nel tempo)

# velocita media (nel tempo)

velocita media

CUORE j

pressione media

(cm s (mmHg)
AORTA B 50401 B 100 I
ARTERIE 40+10 Bl 10040
ARTERIOLE Bl 10+0.1 B 1025
CAPILLARI | <0.1 B 25-12
VENULE | <0.3 B 128
VENE Ho0.3:5 i 83
VENA CAVA 5258 | 2

CUORE <+—



immagine da microscopia elettronica

arteriole e capillari




EQUAZIONE di CONTINUITA'

(Legge di Leonardo o della conservazione della massa)

® LINEE di VELOCITA'
e MOTO STAZIONARIO:

Q = costante nel tempo in ogni sezione




EQUAZIONE di CONTINUITA'

S v.AT
Q=4 = M

Sv=Sv —Pp v-= SSY
(e EQUAZIONE di CONTINUITA ]4_—|

(ASSENZA di SORGENTI o di BUCHI)

= S v = costante




EQUAZIONE di CONTINUITA
31 Vy = 82 V,

esempio ™

$=595cm? $=1.2% cm? $=295cm?
v=20cms! vy=80cms! v=40cms!
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S totale |
cm’ 5 | a | A cm’

z - 4500+ : 5 1
5000 + ; . 4000 | 5000

4000 -
3000 -

2000 -
1000 -
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30 -

20 1

10 4

ARTERIE:

ARTERIOLE

CAPILLARI

! VENE

40

T30
120

-10

VENULE

A cms!
T 50
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EQUAZIONE di CONTINUITA: @ =$,v, = S,v,

( tutti valori mediindieativi)

%000 cm?

portatacircolo: Q = © litri min-! = B0c = 85 cm?3 g1

AORTA r=08cm—— S$=mr2 =2.95cm?
v=0/83=8%/295 cms'=4295cms!

ARTERIOLE $=400cm?
v=0Q/83=85400cms'=0.2cms'=2mms!

CAPILLARI $=4500cm?
v=0/8=85/4500cms'=002cms!'=0.2mms!

VENACAVA S =4cm?
v=0/8=85%4cms!'=21cms! 13



